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Nové svietidlá
zmenili nočný
obraz mesta
Za rok nové svetlo pre celé mesto. 
V Martine v rámci modernizácie 
verejného osvetlenia vymenili 5 941 
svietidiel a 94 rozvádzačov.

Vláda v Liskovej
riešila aj významné

projekty Martina
Diskutovalo sa o novej nemocnici, 

lanovke na Martinské hole aj 
o dopravnej infraštruktúre. Mesto 

dostalo aj dotácie na menšie investície.
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Nedávne výjazdové zasadnutie vlády 
v Liskovej sa zaoberalo aj regiónom 
Turca.
Foto: FB UV SR

Výjazdové rokovanie vlády 
v Liskovej otvorilo témy, 
ktoré môžu ovplyvniť budúc-
nosť nášho regiónu.

Nedávny výjazd vlády v Lisko-
vej nepriniesol len politické 
rokovania. Na stole sa ocitli aj 
problémy a budúcnosť štyroch 
severoslovenských okresov – 
Martin, Liptovský Mikuláš, 
Ružomberok a Turčianske Tep-
lice. Na rokovaní boli prítomní 
i primátori štyroch turčian-
skych miest a aj prednostovia 
okresných úradov z Turca.

„Význam výjazdového 
rokovania vlády vidím predo-
všetkým v tom, že sa členovia 

vlády oboznámia s bližšou 
problematikou príslušného 
regiónu, s podmienkami, 
v akých sa tu žije. Samozrejme 
aj s tým, čo občanov najviac 
trápi a ako tieto veci do budúc-
na riešiť,“ povedal Miroslav 
Kovalčík, prednosta Okresné-
ho úradu Martin.

Diskusia o prioritách 
v regióne
Na rokovaní vlády tak rezono-
vali aj viaceré významné pro-
jekty z oblasti zdravotníctva, 
dopravy, cestovného ruchu či 
kultúry. Mnohé z nich sú pre 
rozvoj mesta Martin i samot-
ného regiónu kľúčové.

„Pre mesto Martin, ale aj re-

gión Turca sú v tomto prípade 
najpodstatnejšie štyri priority. 
Ide o dostavbu novej mar-
tinskej nemocnice, výstavbu 
kabínkovej lanovky na Martin-
ské hole, o budovanie strate-
gickej cestnej infraštruktúry a, 
samozrejme, aj rekonštrukciu 
a obnovu Národného cintorína 
v Martine,“ podotkol Miroslav 
Kovalčík.

Čo ďalej s nemocnicou
Hrubá stavba novej Univerzit-
nej nemocnice v Martine má 
byť dokončená do konca júna 
tohto roka. Projekt je financo-
vaný z Plánu obnovy a odolnos-
ti, teda z európskych zdrojov. 
Na jeho úplné dokončenie 
však bude potrebné zabezpečiť 
ďalšie financovanie.

„Požiadali sme vládu, aby aj 
naďalej podporovala výstav-
bu tejto nemocnice a aby bolo 
v najbližších dvoch rokoch 
uvoľnených po 200 miliónov 
eur. Pán premiér jasne dek-
laroval, že budú robiť všetko 
pre to, aby Martin nedopadol 
ako Rázsochy. To je pre mňa 
veľmi významný prísľub.“

Na pretras počas rokovania 
vlády prišla aj plánovaná 
výstavba kabínkovej lanov-
ky na Martinské hole. Hoci 
uznesenie vlády zadalo v tejto 
súvislosti úlohu ministrovi 
cestovného ruchu a špor-
tu, projektom sa zaoberá 
aj ministerstvo investícií, 
regionálneho rozvoja a infor-
matizácie. To urobilo kroky, 
aby bolo možné financovať 
výstavbu lanovky na Mar-

tinské hole aj z európskych 
zdrojov.

„Môžeme potvrdiť, že tretia 
zmena programu Slovensko 
bola zo strany Európskej 
komisie schválená. Aktuálne 
pripravujeme aktualizáciu vý-
zvy, ktorá umožní predloženie 
žiadosti o poskytnutie nená-
vratného finančného príspev-
ku aj na spomínanú lanovku,“ 
povedala Vladimíra Pôbišová, 
riaditeľka odboru komuniká-
cie MIRRI SR.

Rozdali aj „drobné“
Vláda sa počas rokovania 
zaoberala aj sociálno-ekono-
mickou situáciou jednotlivých 
okresov a rozhodla o poskyt-
nutí dotácií pre mestá a obce. 
V regióne Turca a Liptova 
pritom pôsobí približne 150 
samospráv. Podľa prednostov 
okresných úradov ide o finan-
cie určené najmä na menšie, 
ale dôležité projekty, ktoré 
samosprávy pripravujú dlho-
dobo a potrebujú ich dofinan-
covať.

Súhrnná požiadavka okresov 
dosiahla približne päť milió-
nov eur, vláda však napokon 
deklarovala vyčlenenie maxi-
málne 2‚5 milióna eur. Mesto 
Martin získa 70-tisíc eur na 
opravu vstupu do pešej zóny 
a výmenu poškodených dla-
žobných kociek medzi poštou 
a divadlom, ktoré podľa samo-
správy nezodpovedajú súčas-
nému zaťaženiu vozidlami.

Dodajme ešte, že Martin zís-
ka dotáciu vo výške 20-tisíc eur 
na revitalizáciu Národného 
cintorína. Finančnú podporu 
dostane aj Univerzitná ne-
mocnica Martin, ktorá získa 
50-tisíc eur na zakúpenie sono-
grafického prístroja. Ďalších 
30-tisíc eur poputuje do Slo-
venského komorného divadla 
na výmenu časti scénického 
osvetlenia.� Roman Kopka

Výstavba hrubej stavby novej martin-
skej nemocnice je financovaná z Plánu 
obnovy a odolnosti. Na jej dokončenie 
treba ďalšie zdroje. Foto: archív UNM

Rokovanie vlády aj o okrese 
Martin: Riešila sa nová 
nemocnica, lanovka aj dotácie
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Nové LED svietidlá, adaptív-
ne osvetlenie aj inteligentné 
riadenie majú mestu priniesť 
výrazné úspory energie 
a zároveň vyšší komfort pre 
obyvateľov. Súčasťou moder-
nizácie je aj možnosť regu-
lovať intenzitu svietenia či 
nové funkcie, okrem iného aj 
lepšia bezpečnosť na prie-
chodoch pre chodcov.

Za rok nové svetlo pre celé 
mesto. V Martine v rámci 
modernizácie verejného osvet-
lenia vymenili 5 941 svietidiel 
a 94 rozvádzačov. Nový systém 
má obyvateľom priniesť vyšší 
komfort, väčšiu bezpečnosť aj 
úsporu energie. Výhod však 
bude napokon ešte viac.

„Samotné osvetlenie bolo vy-
menené a nahradené novými 
LED svietidlami, teda ener-
geticky úspornejšími, s tep-

lotou svetla nastavenou tak, 
aby nebola škodlivá pre ľudí, 
ale naopak, aby bola zároveň 
príjemná,“ povedal Jozef Mi-
halčin, predseda predstaven-
stva spoločnosti IS_Industry 
Solution, a. s.

Občan môže rýchlo reagovať 
na problém
Systém sa prispôsobuje aktu-
álnym podmienkam a zároveň 
prináša nové možnosti pre 
obyvateľov.

„Ďalšou vecou je adaptívne 
svietenie. To znamená, že 
ľuďom sa svieti naozaj vtedy, 
keď je to potrebné, a reguluje 
sa podľa prirodzeného osvet-
lenia,“ podotkol ďalej Jozef 
Mihalčin.

Pre občanov je dôležité 
vedieť, že ak majú problém 
s verejným osvetlením, naprí-
klad s konkrétnou lampou, 
môžu komunikovať s mestom 

a nahlasovať podnety či poru-
chy prostredníctvom QR kódov 
umiestnených na každom sto-
žiari verejného osvetlenia.

„Každý občan, ktorý nie je 
spokojný s intenzitou sviete-
nia alebo má pocit, že svetlo 
nesvieti tak, ako by malo, môže 
zavolať na dispečing alebo po-
slať e-mail a osvetlenie sa bude 
dať podľa potrieb regulovať. Ak 
napríklad v noci osvetľuje nie-
komu spálňu, svetlo sa dá stíšiť 
a nastaviť tak, aby bol kom-
fort čo najvyšší. Pri starých 
svietidlách to možné nebolo,“ 
vysvetlil možnosti regulácie 
osvetlenia primátor Martina  
Ján Danko.

Širšie možnosti 
komunikačnej siete
Súčasťou projektu je aj nová 
komunikačná sieť. Umožňu-
je napríklad monitorovanie 
údajov z meteostaníc, dopravy 

Vymenili takmer 6-tisíc svietidiel,
majú lepšiu svietivosť a nižšiu spotrebu

či kamerových systémov.
„Prvou lastovičkou je na-

príklad Hollého ulica, kde sa 
využitím nového rozvádzača 
a nových svietidiel sprístup-
nila funkcia monitorovania 
priechodov pre chodcov 
a adaptívneho osvetlenia na 
týchto priechodoch. V praxi 
to znamená, že keď systém 
deteguje pohyb ľudí v blízkosti 
priechodu, vie v nočných hodi-
nách, keď je sústava stlmená, 
zvýšiť osvetlenie na vyššiu 
úroveň,“ vysvetlil Peter Ďura-
na, odborný garant projektu zo 
Žilinskej univerzity.

Úspora energie, 
nižšie náklady
Už samotná výmena svietidiel 
prinesie úsporu elektrickej 
energie približne o 40 až 50 %. 
Tú možno ešte zvýšiť pomocou 
časového harmonogramu.

„Tam sa hľadá ďalších 10 až 
12 % úspory počas nočných 
hodín, keď v Martine klesne 
intenzita dopravy pod výraznú 
hranicu, ktorú stanovuje nor-
ma. Vďaka tomu sme si mohli 
dovoliť niektoré svietidlá 
stlmiť až na 60 % pôvodného 
príkonu,“ vysvetľuje Peter 
Ďurana.

Financovanie projektu
Financovanie modernizácie 
verejného osvetlenia mesto 
zabezpečilo z Environmentál-
neho fondu.

„Úver, ktorý si mesto zobralo 
vo výške 4‚2 milióna eur, má 
úrok 0‚1 % a bude sa splácať 
z ušetrených nákladov na svie-
tenie počas dvadsiatich rokov. 
Čiže sú to naozaj najlepšie fi-
nancie, aké mesto Martin kedy 
získalo,“ povedal Ján Danko, 
primátor mesta Martin.

Roman Kopka

Na každej lampe je štítok s QR 
kódom, pomocou ktorého 

možno nahlasovať poruchy. Je 
tam uvedené aj telefónne číslo 

správcu. 
Foto: archív mesta MT

Na Ľadovni svietidlá menili v lete. 
Foto: archív TV Turiec

Takto svietia nové svetlá na Jesen-
ského ulici. Foto: archív mesta MT
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Pietny akt kladenia vencov pri 
Pamätníku SNP v Martine na 
Severe. 
Foto: archív mesta Martin

Deň pred štátnym sviat-
kom – Dňom víťazstva 
nad fašizmom – si v meste 
Martin kladením vencov 
pri Pamätníku Slovenského 

národného povstania na 
Severe pripomenuli koniec 
druhej svetovej vojny v Eu-
rópe.

Účastníci pietneho aktu si 
takto uctili pamiatku všet-
kých, ktorí bojovali a položili 
svoje životy za demokraciu, 
slobodu a mier. 

Odkaz tých, ktorí v druhej 
svetovej vojne zápasili za 
budúce generácie, zostáva 
trvalou pripomienkou toho, 
že mier a pokojný život nie sú 
samozrejmosťou, ale hod-
notami, ktoré treba neustále 
chrániť.

„Je to zároveň deň vďaky za 
to, že sme boli oslobodení od 
fašizmu a zároveň pocta tým 
hrdinom, ktorí položili svoje 
životy za našu slobodu,“ po-
vedal Jozef Surman, predse-
da Klubu zväzu vojakov SR.

„Druhá svetová vojna 
ukončila jednu smutnú éru 
v dejinách ľudstva. Ukončila 
zápas proti fašizmu. Myslím 
si, že to treba pripomínať 
nielen raz do roka, ale denne, 
predovšetkým mladej gene-
rácii, lebo akosi sa zabúda, 

že to bol fašizmus, ktorý 
pripravil o život milióny ľudí 
po celom svete,“ zdôraznil 
primátor mesta Martin Ján 
Danko.

„Na to sa nedá zabudnúť 
a nesmieme to dovoliť. Gene-
rácie, ktoré budú prichádzať 
po nás, ak nebudú poznať 
históriu, nebudú ani vedieť, 
čo ich môže v budúcnosti 
čakať,“ podčiarkla Božena 
Repková, predsedníčka ZO 
SZPB Martin-Stred.

„My, starší, si to pripomí-
name, ale treba k tomu viesť 
aj mládež. Mladým ľuďom 
treba vysvetľovať, ako to 
v skutočnosti bolo,“ dodal 
J. Surman.

V tejto súvislosti zaznel aj 
apel na školy, aby si pripo-
mínali nielen hrôzy vojny, 
ale aj príčiny, prečo vznikla 
a dôsledky, ktoré doniesla. 

„Každý by mal vzdať úctu 
Dňu víťazstva nad fašizmom, 
keď sa vojna skončila a ľudia 
si mohli konečne vydých-
nuť,“ uzavrela B. Repková.

Viera Legerská

Mesto Martin a občianske 
združenie Krajina čitateľov 
podpísali memorandum o dl-
hodobej spolupráci.

Projekt „Prosím si knižku“ 
odštartoval v októbri minulé-
ho roka ako pilotná iniciatíva 
pre martinské rodiny. Naj-
menší Martinčania dostávali 
pri preberaní rodného listu 
balíček s knižkou a drobnými 
darčekmi, ktoré upozorňovali 
na význam čítania od narode-
nia. Od marca tohto roka sa 
projekt rozšíril na všetky deti, 
ktorých rodičia si preberajú 
rodný list na martinskej matri-
ke. Doteraz bolo rozdaných 192 
knižných balíčkov.

Mesto Martin ani občianske 
združenie Krajina čitateľov 
neplánujú v rozvoji projektu 

poľaviť. Aj preto v pondelok 
4. mája podpísali na pôde 
mestského úradu memoran-
dum o dlhodobej spolupráci.

„Podpis memoranda vní-
mam ako dôležitý krok k tomu, 
aby sa z projektu Prosím si 
knižku stala stabilná súčasť 
života v našom meste. Chceme 
podporovať rodiny od prvých 
chvíľ a ukázať, že kniha patrí 
do života dieťaťa už od jeho 
narodenia. Verím, že aj vďaka 
tomuto projektu pomáhame 
budovať vzťah k čítaniu na celý 
život,“ uviedol primátor mesta 
Martin Ján Danko.

„Sme veľmi radi, že mesto 
Martin aj v dnešnom nároč-
nom svete prejavuje ochotu 
stať sa aktívnym podporova-
teľom čítania detí. Veríme, že 
týmto krokom otvára dvere aj 
ďalším mestám, ktoré vníma-

jú čítanie ako dôležitú súčasť 
zdravého vývinu dieťaťa,“ 
doplnila Viktória Marcinová 
z občianskeho združenia Kraji-
na čitateľov.

Podľa odborníkov má čítanie 
deťom od narodenia zásadný 
význam pre ich vývoj. Podpo-
ruje rozvoj reči, predstavivosti 
a schopnosti porozumieť, 
zároveň posilňuje vzťah medzi 
rodičom a dieťaťom. Pravidel-
né spoločné čítanie vytvára 

pevné základy pre budúce 
vzdelávanie aj emocionálnu 
stabilitu.

Projekt má ambíciu ďalej 
rásť aj v spolupráci s odbor-
níkmi z praxe. Do budúcnosti 
sa počíta s jeho rozvojom 
prostredníctvom pediatrov, 
knižníc a sociálnych pracov-
níkov, ktorí môžu pomôcť 
šíriť myšlienku a podporiť ju 
v každodennom živote.

(RED)

Martin bude pokračovať v projekte „Prosím si knižku“

Podpis memoranda 
o pokračovaní spo-
lupráce. Foto: archív 
mesta Martin

Mier a pokojný život 
nie sú samozrejmosťou, 
v dnešných časoch zvlášť
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Zdravie a prevencia civi-
lizačných chorôb dostali 
v Martine nové priestovy.  
Na Regionálnom úrade 
verejného zdravotníctva 
otvorili zrekonštruovanú 
Poradňu zdravia.

Modernejšie a komfortnejšie 
zázemie pre prevenciu a po-
radenstvo bude slúžiť pa-
cientom aj zdravotníkom. Po 
rekonštrukcii sú k dispozícii 
nové ambulantné priestory, 
pracovná miestnosť aj sociálne 
zázemie.

Čo sú Poradne zdravia
„Cieľom poradní zdravia je 
hlavne to, aby občan dostal 
dostupnú predprimárnu a pri-
márnu prevenciu. Konkrétne, 
aby si mohol dať bezplatne 
urobiť základné vyšetrenia, 
ktoré odhalia možné rizi-
kové faktory jeho zdravia,“ 
priblížila hlavná hygienička 
Slovenskej republiky Tatia-
na Červeňová. Dodala, že 
do poradní chodia klienti, 

ktorí majú záujem vyhnúť sa 
tzv. civilizačným ochoreniam, 
ako sú nadváha, obezita či 
problémy vznikajúce pri nedo-
statočnej pohybovej aktivite 
alebo pri vyššom krvnom 
tlaku. Poradenstvo je určené 
jednotlivcom i kolektívom, 
pre kolektívy sú pripravené 
edukačné programy o život-
nom štýle a jeho formovaní, 
a to od útleho detského veku až 
po seniorov.

Prevencia je základ
Na význam prevencie pouká-
zal aj minister zdravotníctva 
Kamil Šaško, ktorý sa tiež na 
otvorení poradne zúčastnil. 
Podľa neho majú takéto za-
riadenia pomôcť ľuďom riešiť 
zdravie ešte skôr, než budú 
potrebovať liečbu.

„Ako vidíte, nie sme v štan-
dardnej ambulancii všeobec-
ného lekára, ale na úrade 
verejného zdravotníctva. Je to 
aktivita, ktorá funguje vďaka 
našim partnerom v rámci švaj-
čiarsko-slovenského programu 
Zdravie. Musíme si ako spoloč-

nosť uvedomiť, že prevencia je 
najlacnejšia forma zdravotnej 
starostlivosti a častokrát aj naj-
efektívnejšia,“ skonštatoval.

Rady odborníkov sú blízko
Ako Poradňa zdravia funguje? 
„Ľudia môžu prísť na odber ka-
pilárnej krvi, teda na základné 
vyšetrenia – glukózu, choles-
terol, HDL cholesterol a trigly-
ceridy, zmeranie krvného 
tlaku či vypracovanie celkovej 
anamnézy,“ povedala T. Čer-
veňová. „Na základe výsledkov 
potom môžu dostať odborné 
poradenstvo v oblasti výživy, 
výživových návykov či zmeny 
jedálneho lístka. Máme aj prí-
stroj InBody, ktorý komplexne 
zhodnotí celkový telesný stav 
a pomôže aj s nastavením je-
dálneho lístka,“ upresnila.

„Naozaj všetci musíme byť 
voči sebe i svojim blízkym 
zodpovední. Pretože na konci 
dňa to doslova môže zachrániť 
život. Úlohou štátu v tomto 
procese je, aby, keď sa človek 
rozhodne urobiť niečo pre 
seba, fungovala aj infraštruk-

Prevencia je základ 
zdravia. V Martine otvorili 
zrekonštruovanú poradňu

túra. Poradne sú príklad,“ 
zdôraznil K. Šaško.

Keď prídu problémy, je už 
neskoro
Faktom je, že veľa ľudí začne 
myslieť na svoje zdravie až 
vtedy, keď sa objavia problé-
my. „Bojíme sa, že nám lekári 
na niečo prídu, a preto to 
odkladáme. Práve preto treba 
poradňu využiť, lebo dnešná 
úroveň medicíny dokáže 
drvivú väčšinu zdravotných 
problémov riešiť, kým nie je 
neskoro,“ pripomenul minis-
ter.

Poradňa zdravia v Martine 
už pracuje naplno a jej servis 
už môžu využívať nielen Mar-
tinčania, ale aj klienti z celého 
turčianskeho regiónu. „Stačí 
prísť a obrátiť sa na odborných 
pracovníkov, ktorí klientov 
po vyšetrení usmernia ďalej 
k zlepšeniu alebo udržaniu ich 
zdravotného stavu,“ uzavrela 
Mária Marušiaková, riaditeľka 
RÚVZ v Martine.

Roman Kopka, 
Viera Legerská

Súčasťou  vynovených pries-
torov je okrem ambulancie aj 
kancelária pre zdravotníkov. 

Foto: Roman Kopka

Po rekonštrukcii Poradne zdravia sú 
k dispozícii nové ambulantné pries-
tory, pracovná miestnosť aj sociálne 
zázemie. FOTO: TV Turiec
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Na viacerých uliciach sa 
začalo s rozsiahlou rekon-
štrukciou plynárenskej 
infraštruktúry.

V meste Martin sa začali roz-
siahle práce na modernizácii 
plynárenskej infraštruktúry, 
ktoré zasiahnu viaceré ulice na 
sídliskách Ľadoveň, Jahodní-
ky a Priekopa. Rekonštrukcia 
sa dotkne viacerých komu-
nikácií a prinesie aj dočasné 
obmedzenia pre obyvateľov 
i dopravu.

„Dôvodom realizácie týchto 
prác je rekonštrukcia plyná-
renských zariadení pre zabez-
pečenie ich bezpečnej pre-
vádzky a spoľahlivej dodávky 
zemného plynu odberateľom,“ 
uviedla Miroslava Schneide-
rová, hovorkyňa SPP – dis-
tribúcia. Dodala, že v rámci 
troch projektov zrekonštruujú 
v Martine spolu viac ako 6 310 
metrov plynovodov.

Kde budú prebiehať práce
Prvý stavebný projekt sa týka 
ulíc Boženy Nemcovej, Kollá-
rovej, Jána Šimka, Jána Fraňa, 
Stavbárskej, Benkovej, Jahod-
níckej, Jeleňovej a Pod Strel-
nicou. Druhý stavebný projekt 
zahŕňa ulice: Priehradná, 
Kratinova, Lipová, I. Kolónia 
a Sučianska. Tretí projekt sa 
dotkne ulíc: Priekopská, Krati-
nova, J. Š. Šikuru, II. Kolónia 
a III. Kolónia.

V niektorých úsekoch bude 
rekonštrukcia realizovaná vťa-
hovaním nového plynovodu 
do existujúceho potrubia, čo 
si vyžiada aj dočasné odstávky 
dodávok plynu. „Táto odstávka 
bude odberateľom oznámená 
zákonným spôsobom, mini-
málne 15 dní vopred,“ doplnila 
hovorkyňa.

Bude treba financie na 
opravu chodníkov
Začiatok výmeny plynových 
prípojok prekvapil aj poslan-
cov vo VMČ Priekopa, ktorí 
teraz riešia koordináciu ďal-
ších krokov a následnú obnovu 
chodníkov a komunikácií. 
„Niekoľko rokov sa diskutova-
lo o tom, či sa rekonštrukcia 
bude realizovať. Teraz sa práce 
rozbehli naplno, preto sa sna-
žíme situáciu koordinovať tak, 
aby bol dopad na obyvateľov čo 
najmenší,“ uviedol predseda 
VMČ Priekopa Ľubomír Vaň-
ko. Podľa neho bude dôležité, 
aby po ukončení výkopových 
prác nezostali len lokálne 
záplaty, ale aby sa opravili celé 
úseky chodníkov a komuni-
kácií.

„Ak už dochádza k zásahu 
do verejného priestoru, mala 
by sa situácia využiť aj na 
kvalitnejšiu obnovu povrchov. 
Obyvatelia si zaslúžia, aby sa 
chodníky opravili komplexne 
a nie len provizórne,“ doplnil 
Vaňko.

Poslanec Martin Hudec 
zároveň pripomenul, že hoci 
zásahy do už opravených chod-
níkov nie sú ideálne, moder-
nizácia plynových prípojok je 
z pohľadu bezpečnosti a spo-
ľahlivosti nevyhnutná. Práce 
na modernizácii plynárenskej 
siete budú prebiehať niekoľko 
mesiacov. Časť projektov má 
byť dokončená do konca ok-
tóbra, ďalšie budú pokračovať 
od augusta do novembra.

SPP – distribúcia zároveň 
avizovala, že v ďalšom období 
plánuje rekonštrukciu plyná-
renských zariadení aj v mest-
skej časti Podháj-Stráne, 
konkrétne na uliciach Schmid-
tova, Tulská, Kunu, Viesta, 
Svobodova a Žingorova.

� (KP, RED)

Modernizácia plynovodov 
je nevyhnutná, zasiahne 
Priekopu, Ľadoveň aj Jahodníky
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Stovky školákov a dobro-
voľníkov sa počas piatka 
a soboty zapojili do jarnej 
očisty mesta. Po zime upra-
tovali parky, sídliská, okolie 
škôl aj obľúbené oddychové 
miesta a ukázali, že na čisto-
te mesta im záleží.

Chuť pomôcť a spraviť svoje 
mesto krajším bolo vidieť na 
prvý pohľad. Medzi prvý-
mi vyrazili do ulíc šiestaci 
a šiestačky zo Základnej školy 
s materskou školou Podháj-
ska. 

Upratovať začali v parku na 
Námestí protifašistických bo-
jovníkov, kam niektorí z nich 
chodia aj vo voľnom čase. Keď 
zistili, že je tam pomerne čis-
to, presunuli sa k bytovkám, 
kde už mali práce viac.

„Pozbierali sme kartóny, 
papiere či servítky. Niektoré 
miesta boli čisté, inde boli 
odpadky porozhadzované,“ 
povedal aj v mene spolužiakov 
Lukáš Murín.

Deti zároveň priznali, že im 
najviac prekáža, keď odpad 
škodí prírode. 

„Mali by sme ju chrániť,“ 
zhodli sa.

Najväčším nálezom gauč
Žiaci ocenili aj to, že mohli 
Deň Zeme stráviť aktívne 
a urobiť niečo pre svoje okolie. 
„Neučíme sa, ale robíme 
dobrú vec,“ podotkla Slávka 
Joklová.

Svoj odkaz poslala aj os-
tatným obyvateľom mesta. 
„Ľudia by mali hádzať odpad-
ky do koša, nielen počas Dňa 
Zeme, ale každý deň. Mali by 
si aj takýmto spôsobom vážiť 
naše mesto aj prírodu.“

Do piatkovej očisty sa zapo-
jili aj ďalšie základné školy. 
Pod Slovenským národným 
múzeom upratovali školáci 
z Mudroňky. Niektoré nálezy 
ich poriadne zaskočili.

„Našli sme veľa odpadu, do-
konca aj gauč,“ povedal školák 
Šimon. „Ale našli sme aj vy-
hodené oblečenie, po zemi zas 
bolo porozhadzovaných veľa 
cigaretových ohorkov.“

Aj podľa Šimona má jarné 
upratovanie význam. „Je to 
pomoc mestu a dobrý čin,“ 
dodal.

Upratovalo sa aj na 
sídliskách
Jarné upratovanie pokračo-
valo aj v sobotu v mestských 

častiach. Napríklad na Pod-
háji, Severe,  na Ľadovni pri 
Medokýši či v Priekope. Účasť 
už síce dávno nebýva vysoká, 
no tí, ktorí prišli, si poriadne 
vyhrnuli rukávy. Medzi nimi 
boli aj dobrovoľníci v Košú-
toch, ktorí tradične upratova-
li pri miestnom jazierku.

„Som tu takmer každý deň. 
V zime chodíme s deťmi kŕ-
miť vtáčiky. Je to tu krásne. 
Gabika Špalková to vybudo-
vala perfektne a teraz sa o to 
treba starať,“ povedala jedna 
z dobrovoľníčok.

Vidíte, hrabeme suché 
lístie, zbierame polámané ko-
náre, aby bolo okolie opäť čis-
té a pripravené na jar a leto,“ 
vysvetľovala pani z Košút.

„Chodím sem už roky. Toto 
je moje obľúbené miesto, pre-
to veľmi rada priložím ruku 
k dielu za to, čo mi na oplát-
ku dáva,“ zaznelo od ďalšej 
účastníčky brigády, ktorá je 
aj členkou združenia Algade 
Art, ktoré sa o jazierko dlho-
dobo stará.

Do jarnej očisty sa pravidel-
ne zapájajú aj výbory mest-
ských častí, často ako organi-
zátori či spoluorganizátori.

„Robíme toto upratovanie 

Martinčania sa zapojili do jarnej očisty, 
pomáhali školáci aj dobrovoľníci

každoročne. Je to také pri-
vítanie jari a zároveň radosť 
zo stretnutia s ľuďmi. Sme tu 
partia, ktorá chodí pomáhať 
pravidelne každý rok a vždy 
sa urobí kus roboty,“ povedal 
poslanec Michal Matejička, 
predseda VMČ Košúty.

Jazierko v Košútoch, ukry-
té len pár stoviek metrov od 
panelákov, považujú miestni 
za malú oázu pokoja.

„Tento priestor využívame 
na oddych, preto sme radi, 
keď je pekný a čistý. Verím, 
že si ho ľudia budú vážiť aj 
naďalej,“ vyjadril presvedče-
nie Michal Matejička.

V Košútoch sa však uprato-
valo na viacerých miestach. 
Zapojila sa aj Základná škola 
sídliaca na Hurbanovej ulici.

„Počas týždňa deti postup-
ne prejdú celé Košúty. Podľa 
veku sa dostanú vždy o niečo 
ďalej – od okolia školy až po 
cestu pri bývalom Eccu. Deje 
sa to každý rok a treba ich 
za to pochváliť,“ informoval 
poslanec Jozef Petráš, člen 
VMČ Košúty.

Veľká brigáda na Hurbanke
Veľká brigáda sa konala aj 
v škôlke na Hurbanke. Prio-
ritou bolo osadenie doprav-
ných značiek a zabetónovanie 
stĺpikov. Keďže minulý rok 
v areáli asfaltovali chodníky, 
bolo potrebné rozviezť hlinu 
a upraviť povrch školského 
dvora. Pani učiteľky spolu 
s mamičkami a oteckami 
zároveň natierali preliezačky 
aj vstupnú bránku.

„Som veľmi rada, že máme 
v našej materskej škole ak-
tívnych rodičov, ktorí prišli 
a pomohli,“ povedala Iveta 
Šenšelová, zástupkyňa riadi-
teľky školy.

Do jarnej očisty Martina sa 
počas piatka a soboty zapojili 
stovky školákov a desiatky 
dospelých. „Všetkým patrí 
poďakovanie. A bolo by 
dobré, keby sa stalo prirodze-
ným, že do verejného priesto-
ru prídeme ako dobrovoľ-
níci pomôcť,“ uzavrel Jozef 
Petráš.

Roman Kopka
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Prvý máj nie je v Martin len 
sviatkom práce. Už tradične 
patrí aj oslave jari, lásky 
a nového života. Centrum 
mesta opäť ožilo farbami, 
hudbou a detskou radosťou 
počas podujatia „Príde máj, 
lásky čas“, do ktorého sa 
zapojili deti zo základných 
a materských škôl.

Malí Martinčania vlast-
noručne vyrábali pestré 
ozdoby, stužky či papierové 
kvety, ktorými následne 
skrášlili stromčeky na pešej 
zóne. Pri tvorbe im pomáha-
li pani učiteľky a výsledkom 
boli originálne dekorácie 
plné fantázie a detskej krea
tivity.

„Týmto spôsobom vítame 
máj ako mesiac lásky, jari 
a nového života. Zároveň sa 
snažíme deťom pripomínať 
tradície spojené s 1. má-
jom,“ povedala Monika 
Ondrušová, riaditeľka 
Kultúrnej scény.

Atmosféru pekného 
dňa spríjemnila aj hudba 
a folklórne vystúpenia. Na 
námestí sa predstavili det-
ské folklórne súbory Turiec 
a Lysec, ako aj umelecké 
zoskupenie Fénix. 

Veselé piesne a tanec 
roztancovali celé centrum 
mesta a prilákali množstvo 
návštevníkov.

(KP)

Deti v Martine privítali máj 
zdobením stromčekov

Takto stromy na pešej zóne vyzdobili deti z materských a základných škôl. 
Foto: Matej Tylka

Umelecké zoskupenie Fénix v akcii. Foto: Matej Tylka

V posledný aprílový deň na 
Mudroňke zorganizovali 
druhý ročník Festivalu 
slovenčiny. Nápad pozrieť 
sa na krásu slovenčiny 
a Slovenska netradičnou 
formou sa opäť vydaril na 
výbornú.

Už pri vstupe do školy vítali 
deti chlebom a soľou ich 
spolužiaci a pani učiteľky 
v krojoch. Znela chytľavá 
hudba a chodby zdobili zau-
jímavé dekorácie – džbány, 
maľované taniere, vyšívané 
obrusy, ale aj tkané koberce, 
staré koryto, košíky, valašky 
či muškáty.

Vo väčšine tried deň začal 
spoločnými tradičnými slo-
venskými raňajkami a potom 
sa už v jednotlivých roční-
koch začali pestré aktivity.

Rozprávalo sa o včelár-
stve, žiaci si vyrobili vlastnú 
sviečku zo včelieho vosku, 
vyskúšali si tiež prácu s ovčou 
vlnou a spoznávali tradičnú 
ľudovú kultúru i odev.

Nezabudlo sa ani na slo-
venskú ľudovú a populárnu 
hudbu, tradičné hudobné ná-
stroje, tance, divadlo, šport 
či geografické zaujímavosti 
Slovenska. Tvorenie, maľova-
nie, súťaženie, ale aj návšteva 
ulíc Martina či Národného 
cintorína patrili k pestrému 
festivalovému programu.

Pre žiakov 1. stupňa boli 
pripravené sprievodné festi-
valové aktivity – počúvanie 
a ilustrovanie slovenských 
rozprávok, rozhovory o za-
ujímavostiach našej krajiny 
i spoločný spev.

Záver dňa patril pripome-
nutiu slovenských zvykov 
a tradícií prostredníctvom 
stavania mája. Vyše 15-met-
rový máj, ozdobený pestrými 
stužkami, vyrástol za sprie-
vodu ľudovej hudby a spevu.

Mnohé deti aj pedagógovia 
prišli do školy oblečení v ode-
voch s folklórnymi prvka-
mi, ktoré malým aj veľkým 
mimoriadne pristali.

Ľubica Ollerová

Festival slovenčiny 
na Mudroňke 
mal pokračovanie

Pri vstupe do školy sa žiaci vítali chlebom a soľou. Foto: archív školy
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Staré rozvody sa budú meniť aj 
na Ulici Matúša Dulu.

Počas leta sa pri zmrzline 
na Ľadovni denne zastavia 
desiatky ľudí, a to nielen 
zo sídliska. Nové lavičky, 
stojany na bicykle aj upra-
vená zeleň vytvorili príjem-
nejší priestor na oddych 
a stretnutia.

Mnohí ľudia na ňu nedajú do-
pustiť. Na zmrzlinu na Ľadov-
ni. A možno im teraz bude aj 
viac chutiť. Obľúbené miesto 
sa totiž zmenilo k lepšiemu. 
Najmä v lete sa tu denne pri-
stavia desiatky ľudí nielen zo 
sídliska, ale aj z celého mesta, 
aby si pochutili na letnej 
maškrte. V blízkosti zmrz-

V martinskej Priekope 
pokračuje rekonštrukcia 
teplovodov.

V mestskej časti Priekopa je 
aktuálne rozkopaných viacero 
ulíc. Okrem výmeny plynovo-
dov tu prebieha aj rekonštruk-
cia teplovodov. Hoci práce pri-
nášajú dočasné obmedzenia, 
cieľom je zlepšiť distribúciu 
tepla pre domácnosti.

„Hlavným dôvodom je vek 
rozvodov, ktoré majú takmer 
50 rokov, a zastaraná techno-
lógia centrálnej odovzdávacej 
stanice tepla. V okolí ulíc 
Volgogradská a Matúša Dulu 
meníme približne 2‚5 kilo-
metra starých rozvodov za 

nové predizolované potrubia 
s lepšou tepelnou izoláciou,“ 
povedal Jozef Janeček, ge-
nerálny riaditeľ spoločnosti 
STEFE Martin

Nové rozvody majú priniesť 
nižšie tepelné straty, vyššiu 
spoľahlivosť a efektívnejšie 
riadenie systému.

Práce momentálne pokraču-
jú odkrytím starých kanálov. 
„Odkrytých je asi 85 až 90 per-
cent rozvodov. S výmenou po-
trubí začneme po vykurovacej 
sezóne, teda v júni, prípadne 
aj skôr podľa počasia,“ uviedol 
Jozef Janeček.

Rekonštrukcia a obnova 
chodníkov budú stáť viac ako 
900-tisíc eur. Dobrou správou 
je, že 85 percent nákladov 

hradí modernizačný fond 
z eurodotácií.

V pláne je aj ďalšia etapa 
modernizácie. „Ak získame 
eurodotácie, budúci rok 
chceme pokračovať výmenou 

primárneho rozvodu,“ pove-
dal na záver Jozef Janeček, 
generálny riaditeľ spoločnosti 
STEFE Martin.� (RED)

linárne, na zelenom ostrov-
čeku medzi Stavbárskou 
a Michaelliho ulicou, si teraz 
môžu sadnúť na štyri lavičky, 
odložiť bicykle do štyroch 
stojanov, pričom k dispozícii 
na oddych je aj menší altánok 
so stolom a dvomi lavicami 
na sedenie. 

Všetko je z dreva. V blíz-
kosti sú i dva smetné koše 
a aj lampy verejného osvet-
lenia. Samozrejme, pribudla 
upravená zeleň, trávnik je 
vyčistený. Je tam krajšie, 
príjemnejšie.

„Toto miesto je najmä počas 
leta prirodzeným bodom stre-
távania sa ľudí. Videli sme, že 
mu chýba zázemie – lavičky, 
stojany na bicykle aj uprave-
nejšie okolie. Som rada, že sa 
nám ho podarilo skultúrniť 
a spraviť príjemnejším pre 
všetkých, ktorí sa tu zasta-
via,“ hovorí Marína Gallová, 
predsedníčka VMČ Ľadoveň-
-Jahodníky-Tomčany.

Poruke bol mobiliár, ktorý 
bol ešte v minulom období 
zakúpený pre mestskú časť 
z rozpočtu mesta. Požia-
dali o jeho využitie práve 
na tomto mieste. Išlo o päť 
stojanov na bicykle, šesť lavi-
čiek, smetné nádoby a kryté 

miesto na sedenie. Podstatnú 
časť mobiliáru inštalovali 
v tejto lokalite, dve lavičky 
umiestnili v Jahodníkoch na 
Ulici J. Fraňa.

Predtým, samozrejme, 
pozemok vyčistili a upravili, 
došlo aj k ošetreniu stromov 
a zelene. V prirodzenom cen-
tre sídliska sa tak sformovalo 
miesto, kde si ľudia vo väčšej 
pohode môžu vychutnať let-
nú pochúťku.

„Som rada, že sa podarilo 
využiť veci, ktoré už boli 
zakúpené, a dať im zmyslupl-
né miesto. Nešlo o finančne 
náročný projekt, ale výsledok 
je viditeľný. Lokalita je upra-
venejšia, bezpečnejšia a ľudia 
majú kde posedieť, odložiť 
bicykel či sa na chvíľu zasta-
viť. Presne takéto menšie 
zmeny vedia zlepšiť každo-
denný život v mestskej časti,“ 
dodáva predsedníčka výboru 
mestskej časti.

Od žiadosti o mobiliár po 
finále úprav uplynulo iba nie-
koľko týždňov. Poslanci a po-
slankyne veria, že vynovené 
miesto sa nestane terčom 
vandalov. Aby tomu predišli, 
požiadali o prísnejší dozor aj 
mestskú políciu.

Viera Legerská

MČ PRIEKOPA: Nové rozvody majú znížiť tepelné straty

MČ ĽADOVEŇ-JAHODNÍKY-TOMČANY: 

Obľúbené miesto na sídlisku 

dostalo príjemnejšiu podobu
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10:00 - 16:00
7.  jún 2026

NA SEVERE

N Á M E S T I E  F R A N C Ú Z S K Y C H
P A R T I Z Á N O V  N A  S E V E R E

POSLANCI MESTSKEJ ČASTI 
SEVER VÁS POZÝVAJÚ NA

(pri zmrzline)

Separácia 
odpadu 14:30Divadielko

Maľovanie na tvár

Flyfit

Ukážky poslušnosti 
psíkov

Mestská 
polícia

Súťažs maskotom

Tanečné vystúpenie

Kolotoč

Tvorivé

dielne

Skákací 
hrad

Králičí
HOP

Lezecká 

stena

Chutnéobčerstvenie

Tombola

Autíčka

Cukrová
vata

Kone

Hudba

Kapela BackInTrack

Sokoliari
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Na Námestí francúzskych 
partizánov sa v júni usku-
toční veľká oslava Medziná-
rodného dňa detí s bohatým 

programom pre celé rodiny. 
Obyvateľov sídliska zároveň 
potešila aj informácia o pri-
pravovanom projekte nového 

Jednou z tém, ktoré riešili 
poslanci v MČ Podháj-Strá-
ne v minulom mesiaci, bolo 
asfaltovanie ulíc Jánošíko-
va a Veterná.

Táto investícia nebola jedinou 
aktivitou, ktorej sa venovali. 
No asfaltovanie spomínaných 
ulíc bolo potrebné hlavne 
pre dosiahnutie bezpečnej-
šej a komfortnejšej dopravy 
a presun chodcov. 

Kvalitné komunikácie sú 
dôležité nielen z hľadiska 
bezpečnosti, ale aj celkového 

vzhľadu a kvality života vo 
štvrti.

Tamojší poslanci (VMČ 
pracuje v zložení: Marcela 
Balošáková, Filip Horanský, 
Lucia Hrivnák Klocová a To-
máš Ignačák) si uvedomujú, 
že opravy si vyžadujú aj ďalšie 
ulice a viaceré úseky potrebu-
jú riešenie výtlkov či obnovu 
povrchov. Spolu s mestom 
budú tieto opravy priebež-
ne riešiť podľa dostupných 
finančných prostriedkov.

K prioritám v tejto mest-
skej časti v súčasnom období 
patrí ale najmä organizovanie 

tradičných osláv Medzinárod-
ného dňa detí. Aj tento rok 
sa uskutočnia v spolupráci 
s Hasičským a záchranným 
zborom a Mestskou políciou 
v Martine v areáli zboru na 
Ulici Viliama Žingora na 
Podháji.

Presnejšie, na rodinný 
sviatok Podhájčania a oby-
vatelia Strání môžu prísť 
6. júna. Program sa začne o 10. 
h a potrvá do 13. h. A na čo sa 
môžu tešiť? Na cukrovú vatu, 
skákací hrad, rôzne súťaže, 
zvieratká, ale aj ukážky práce 
hasičov a mestských policaj-

tov. Organizátori veria, že si 
deti aj rodičia spoločne užijú 
príjemný deň plný zábavy 
a zážitkov.� (VL)

MČ PODHÁJ-STRÁNE: Deň detí bude na Podháji opäť s hasičmi

MDD v areáli Hasičského a záchran-
ného zboru v Martine má osobitú 

atmosféru.
Foto: archív VMČ Podháj-Stráne

MČ SEVER: 

Námestie ožije oslavami MDD,
rieši sa aj parkovanie 
pri športovej hale

parkoviska pri multifunkč-
nej športovej hale, ktoré by 
mohlo pomôcť zmierniť dlho-
dobé problémy s parkovaním 
v tejto lokalite.

Sídlisko Sever v poslednom 
období žije viacerými komu-
nitnými aktivitami. Jedným 
z príkladov je podujatie Spolu 
pre živé námestie pod pat-
ronátom občianskeho zdru-
ženia Život v kocke, ktoré sa 
nedávno postaralo o obnovu 
časti lavičiek na Námestí 
francúzskych partizánov. 
Práve tam sa v nedeľu 7. júna 
od 10.00 do 16.00 hod. usku-
toční veľká oslava Medziná-
rodného dňa detí s bohatým 
programom, ktorý pripravu-
je výbor mestskej časti Sever.

„Akurát sme s kolegyňou 
Zuzkou Badovou riešili účasť 
sokoliarov. Aktivít bude 
veľa, každý si príde na svoje, 
všetkých srdečne pozývame,“ 
povedala poslankyňa VMČ 
Sever Veronika Gajdošová 
Ladňáková.

Dobrou správou pre oby-
vateľov sídliska, najmä pre 
tých, ktorí bývajú v blízkosti 
multifunkčnej športovej haly, 
je aj pripravovaný projekt no-
vého parkoviska. Martinská 
parkovacia spoločnosť má 
pripravený projekt na výstav-
bu parkoviska, ktoré bude 
umiestnené za športovou 
halou v západnej časti areálu.

„Celkovo vybudujeme 25 

parkovacích miest so závo-
rovým systémom, pričom 
dve miesta s nabíjačkou budú 
určené pre elektromobily 
a jedno miesto bude vyhra-
dené pre osoby ŤZP,“ uviedol 
riaditeľ spoločnosti Peter 
Gavorník s tým, že spoloč-
nosť už pripravuje podanie 
žiadosti o stavebné povolenie.

Poslankyňa VMČ Sever 
Veronika Gajdošová Ladňá-
ková podotkla, že na potrebu 
vybudovania parkoviska 
s dostatočnou kapacitou upo-
zorňovali už dávnejšie, a to 
ešte počas samotnej výstavby 
športovej haly.

„Vydýchnu si najmä oby-
vatelia bytoviek, ktoré so 
športovou halou susedia. 
Často sa stáva, že športovci 
im parkujú pri dome a oni po-
tom nemajú kde zaparkovať. 
Vznikali a vznikajú z toho aj 
rôzne konflikty, ktorým sa 
bude dať predísť. Spokojní 
budú aj športovci, ktorí teraz 
nemali kde zaparkovať,“ 
myslí si Veronika Gajdošová 
Ladňáková.

Pokiaľ ide o termín výstav-
by parkoviska, ten zatiaľ nie 
je možné presne určiť, keďže 
bude závisieť od ďalších 
procesných krokov. Ak však 
všetko pôjde podľa plánu, 
nové parkovisko by mohlo 
byť dokončené ešte do konca 
roka.

Roman Kopka
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Kondičná jazda hasičov na 
martinskom sídlisku Zátur-
čie ukázala, že zle zaparko-
vané autá a prekážky môžu 
v prípade zásahu spôsobiť 
nebezpečné zdržanie.

Martinskí profesionálni 
hasiči si v tretí aprílový piatok 
podvečer na sídlisku Záturčie 
preverili, ako rýchlo by sa 
v prípade požiaru alebo inej 
mimoriadnej udalosti dokázali 
dostať k zásahu. Kondičná 
jazda s cisternou však ukáza-
la, že realita na sídlisku nie je 
ideálna a v kritických chvíľach 
môžu o záchrane rozhodovať 
doslova centimetre aj sekundy.

„Najčastejšie komplikácie 
sú zaparkované vozidlá, kde 
vodiči si možno myslia, že ne-
chajú dostatočný priestor pre 
prejazd záchranných zložiek, 
ale veľakrát je to problém, 
pretože naša hasičská techni-
ka potrebuje minimálne tri 
metre, aby prešla. V niekto-
rých prípadoch aj viac metrov, 
čo sa týka výškovej techniky,“ 
povedal Lukáš Mihálik, veliteľ 
čaty z HaZZ Martin.

Ďalej zdôraznil, že pri zá-
sahoch ide najmä o čas. „Ten 
hrá veľkú rolu, pretože čím 
skôr prídeme na miesto, tým 
viac vieme uchrániť majetok 
a takisto zachrániť ľudské 
životy.“

Hasiči upozorňujú vodičov, 
aby rešpektovali dopravné 
značenie a neparkovali v križo-
vatkách, pred vchodmi ani pri 
hydrantoch. Aj keď sa ľudia 
pri prejazde hasičov snažia po-
môcť, často reagujú chaoticky.

„Predovšetkým by bolo 
vhodné, aby nám nezasahovali 
do prejazdu alebo aby sa ne
snažili preparkovávať vozidlá, 
pokiaľ sa už dostávame do 
sídliska, aby sa ten čas ešte 
viac nepredlžoval,“ vysvetľo-
val Lukáš Mihálik.

Pri zásahoch vo výškových 
panelákoch používajú hasiči aj 
výškovú techniku. „Tá potre-
buje okolo seba minimálne 
šesť až sedem metrov pracov-
ného priestoru, keďže samotné 
vozidlo tvoria aj stabilizačné 
podpery a do každej strany 
minimálne 1‚5 metra sa tieto 
podpery vysúvajú,“ upozornil 
veliteľ čaty.

Najčastejšie problémy pri 
prejazde s technikou evidujú 
hasiči okrem Záturčia aj na 
sídliskách Košúty a Ľadoveň.

„Určite sú na niektorých 
mestských sídliskách aj 
betónové kvetináče, ktoré 
takisto môžu brániť prejazdu. 
Niekedy sú tak umiestnené, 
že je potrebné potiahnuť ich 
navijakom, aby sme si urobili 
priestor a prejazd,“ opísal skú-
senosti Lukáš Mihálik z HaZZ 
v Martine.� (KP)

Podpora kultúrnych po
dujatí v centre mesta, 
príprava osadenia zábradlia 
popri frekventovanej ceste, 
starostlivosť o zeleň a hľa-
danie miesta na osadenie 
lavičiek demontovaných 
z Vajanského námestia. Toto 
sú v kocke niektoré z aktuál-
nych aktivít MČ Stred.

Centrum mesta v lete žije. 
Otvorené terasy a ponuka 
kultúrnych podujatí sú už od 
mája prirodzeným impul-
zom pre mnohých Martin-
čanov stráviť letný čas práve 
na pešej zóne. Kultúrnu 
ponuku v tomto priestore 
podporuje zo svojho rozpoč-
tu aj mestská časť Stred.

Na Vínkoštovku, ktorá 
bude 29. mája v priestore 
medzi sídlom Slovenskej 
sporiteľne a Slovenským 
komorným divadlom, vy-
členili poslanci 1 400 eur, na 
Festival kreativity 2 500 eur, 
na Fest piknik tiež 2 500 eur 
a Kultúrnej scéne na organi-
zovanie podujatí Leto 2026 
poskytli 5-tisíc eur.

Stále to nie je všetko. 
V centre bude aj Fest jedlo, 
podporili ho sumou 2 500 
eur, na Live Painting Edition 
smeruje ďalších 2-tisíc eur. 
Kultúrna scéna bude organi-
zovať historické prechádzky 
centrom, na tento projekt 
z mestskej časti dostala pod-
poru vo výške 2-tisíc eur.

„Požiadali sme tiež o kal-
kuláciu ceny zábradlia, 
ktoré chceme v dĺžke 80 
metrov osadiť na križovatku 
ulíc Hviezdoslavova a Kohú-
tova. Ide o nebezpečný úsek 
frekventovanej cesty, chce-
me zabrániť tomu, aby ľudia 
v tomto priestore vbiehali 
na komunikáciu,“ informuje 
o aktivitách výboru jeho 
predseda Juraj Stahl.

Dodáva ďalej, že sa snažia 
skultúrniť priestor pešej 
zóny a momentálne hľadajú 
najvhodnejšie miesto na 
osadenie lavičiek, ktoré de-
montovali z rekonštruova-
ného Vajanského námestia. 
Ukazuje sa, že najvhodnejšie 
miesto pre ne bude v tieni 
pod čerešňami na Ulici 
M. R. Štefánika. Požiadali aj 
o odstránenie ochranných 
obručí stromov na uliciach 
M. R. Štefánika a 29. au-
gusta, ktoré už vrastajú do 
stromov a poškodzujú ich.

Starostlivosť o zeleň moti-
vuje aj ďalšiu aktivitu výbo-
ru – tentoraz na Mudroňovej 
ulici. „V priestore popri 
ceste od tamojšej základnej 
školy po poštu chceme vysa-
diť kríky, aby sme túto líniu 
poškodenej zelene zrekulti-
vovali a skrášlili,“ upresňuje 
predseda s tým, že peniaze 
na tento plán výbor má, 
pochádzajú z náhradnej 
výsadby.� Viera Legerská

MČ STRED: 

Z rozpočtu mestskej časti 
podporili kultúru v centre

Na tejto ulici chcú vysadiť kríky. Foto: Roman Kopka

MČ ZÁTURČIE: 

Cvičný výjazd hasičov 
odhalil na sídlisku problémy
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Poetická prehánka
Neukazuj mi, dievčina,
svoje obliny,
pokiaľ si neprečítam
Martinské noviny.
Až kým poznatky z nich
neuplatním v praxi,
obliekaj si šatstvo maxi.

Amfiko
Beží filmový slaďák.
- Pozri sa, – vraví man-
želka, ako ten muž svoju 
ženu miluje.
- Ale, prosím ťa, upokoj 
sa, to sú len také filmové 
triky.

Mestské zastupiteľstvo
Minule sa mi jeden 
poslanec pochválil, že sa 
živí prácou svojich rúk. 
A tak som sa ho spýtal:
- Vážne? A čo robíte?
- Tlieskam svojim kole-
gom.

Gastrookienko
Rozhodol som sa, že upe-
čiem pre rodinu zákusky. 
Prvá veta v recepte 
znela: Rum podľa chuti. 
A tak sme zákusky vypili 
priamo z fľaše.

P. S.
Posielam všetkým 
čitateľkám hubičku, aj 
keď tým riskujem, že 
dostanem od čitateľov po 
hube.

KOMENTÁRANINY
MILANA LECHANA

Martin bol jedným z 24 
miest Slovenska, v ktorých 
sa počas predposlednej 
aprílovej stredy v rámci Dňa 
advokácie poskytovali práv-
ne rady bezplatne.

Túto možnosť ľudia využili. Do 
zrenovovanej budovy niekdaj-
šej Advokátskej komory ich 
prišla približne polstovka. A už 
od rána bolo jasné, že advokáti 
a advokátky budú mať plné 
ruky práce.

„O právne rady je veľký 
záujem. Už v prvej hodine 
podujatia prišlo viac ako 15 
ľudí. Aj podľa toho vieme, že 
má zmysel. Ďakujeme všetkým 
advokátom, ktorí sa doň zapo-
jili,“ povedala Marína Gallová, 
koordinátorka projektu za Slo-
venskú advokátsku komoru.

Na otázky odpovedalo desať 
odborníkov
Ľudia mali k dispozícii desať 
odborníkov, ktorí radi, ak to 
bolo v ich silách, pomohli. 
„Vidíme, že je to dobrá vec. 
V Martine sa takéto podujatie 
uskutočnilo prvý raz. Nielen 
ja, ale aj iné kolegyne, sme 
chodili poskytovať právne 
rady do Žiliny, rozhodnutie 
pripraviť ho aj v Martine je 
správne. Napríklad teraz som 

sa zhovárala so ženou, ktorá 
mala záujem o vyporiadanie 
podielového spoluvlastníctva. 
To je veľmi častý problém,“ 
hodnotí advokátka Katarína 
Turanská.

„Pomohlo vám toto stretnu-
tie? Ste spokojná s tým, čo 
vám advokátka poradila?“ 
pýtame sa mladej ženy. „Áno, 
mala som konkrétne otázky 
a dostala som odpovede, čo 
by som potrebovala v mojej 
veci riešiť.“ Dodala, že takéto 
podujatia sú prospešné, lebo 
dostať bezplatnú právnu radu 
je ťažké. Ľuďom to pomáha.

„Prišiel som si po radu, lebo 
s manželkou sme sa rozhodli 
darovacou zmluvou previesť 
nehnuteľnosti na synov,“ zveril 
sa nám starší pán. Iná náv-
števníčka Dňa advokácie nám 
tiež povedala, že dostala rady, 
ktoré potrebovala.

„Aj mne to pomohlo. Našli 
sme informáciu v novinách 
a rozhodli sme sa, že pôjdeme 
vyskúšať, či nám to pomôže. 
Ukázalo sa, že áno. Našu vec už 
teraz dotiahneme do konca,“ 
skonštatoval ďalší návštevník 
podujatia. 
 
Dedenie, majetok, rodina – 
najčastejšie otázky
Ľudia mali najmä otázky z ob-
lasti dedenia, majetkových 

vzťahov, rodinného práva. 
„Nič také, čo by vás zaskočilo 
alebo prekvapilo?“ pýtame sa.

„Niektoré otázky sú práv-
ne naozaj zložitejšie, takže 
chápem, že si s tým ľudia sami 
nevedia pomôcť. No je dobre, 
že sa majú na koho obrátiť a že 
využili túto možnosť. Hodno-
tia to pozitívne,“ uviedla ďal-
šia z koordinátoriek projektu 
Martina Kiseľová.

Zadarmo bol aj právny 
systém
Deň advokácie prináša aj 
konkrétnu pomoc pre právni-
kov v praxi. Jednou z nich je 
bezplatný prístup k právnemu 
systému EPI, ktorý advo-
kátom uľahčuje orientáciu 
v legislatíve.

„Poradca podnikateľa sa už 
po štvrtýkrát zapája do akti-
vity Deň advokácie a v rámci 
tohto dňa sa môžu advokáti 
počas celého dňa zadarmo 
prihlásiť do spomínaného 
právneho systému. Majú tak 
k dispozícii aktuálnu legislatí-
vu, všetky zákony a judikatú-
ry, teda všetko, čo potrebujú 
k svojej práci. Tak môžu klien-
tom poskytovať rýchlejšie, 
efektívnejšie a aktuálnejšie 
informácie,“ uzavrela Mag-
daléna Lacková, manažérka 
Poradcu podnikateľa.

Roman Kopka, 
Viera Legerská

O právne rady bol medzi Martinčanmi 
záujem. Foto: TV Turiec

Nie každý deň sú rady právnika 

zadarmo. V Martine boli
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Počuť ich už z diaľky, pre-
zrádza ich zvuk motorov 
a často aj to, že okolo nás 
len tak prefrčia. Milujú 
rýchlosť, slobodu a jazdu 
na dvoch kolesách. Áno, 
tušíte správne, reč je o mo-
torkároch. Stovky ich prišli 
do Martina na symbolické 
otvorenie sezóny, ktoré 
malo aj pridanú hodnotu – 
upozorniť na význam prvej 
pomoci.

Námestie SNP sa v poslednú 
aprílovú sobotu premenilo 
na poriadne motorkárske 
mravenisko. Do Martina do-
razili fanúšikovia jednej stopy 
a v Turci zanechali výraznú 
stopu – vášeň, spolupatrič-
nosť a maximálne priateľskú 
atmosféru.

„Dnes otvárame motor-
kársku sezónu v Martine na 
Námestí SNP. Podujatie sa 
volá Prvá stopa a ako vidíte, 
schádzajú sa motorky z celého 

Slovenska,“ vítal nás v centre 
diania Tomáš Spiššák z OZ 
Motorkári Martin, ktoré po
dujatie organizovalo.

Upriamili pozornosť aj na 
prevenciu
Otvorenie sezóny nebolo len 
o symbolickom štarte moto-
rov. Organizátori upozornili 
aj na to, že začiatok motor-
kárskej sezóny každoročne 
prináša zvýšený počet nehôd, 
a preto sa rozhodli upriamiť 
pozornosť aj na prevenciu 
a bezpečnosť na cestách.

„Ešte sa sezóna ani poriadne 
nezačala a už niektorí motor-
kári, ktorí vyrazili na cesty, 
nie sú medzi nami. Preven-
cia je najdôležitejšia. Ak má 
zachrániť aspoň jeden život, 
má to zmysel,“ podotkol Peter 
Revús z OZ Motorkári Martin.

V Turčianskej Štiavničke, 
kam sa motorkári po stretnutí 
v Martine presunuli, pokra-
čoval program preventívnymi 
ukážkami záchranárov. Tí 

predvádzali, ako správne rea-
govať pri nehode motorkára, 
bezpečne mu zložiť prilbu či 
poskytnúť prvú pomoc.

Motorkári sa na martin-
skom námestí zdržali približ-
ne hodinu a zaujali veľkou 
účasťou i rozmanitosťou 
strojov.

„Mali sme skromné očaká-
vania, o to viac nás teší, koľko 
ľudí prišlo. Zišli sa tu skútre, 
endurá, choppre – jednoducho 

všetci, ktorým sa páči prvá 
a jedna stopa,“ vymenúval 
Tomáš Spiššák.

Na námestí bolo možné vi-
dieť cestné, mestské aj terénne 
motocykle, štvorkolky i vete-
rány. Nechýbali značky ako 
Honda, BMW či Moto Guzzi…

Aj motorkári z Česka
Priaznivci motorizmu podu-
jatia tohto typu vyhľadávajú. 
Spájajú totiž ľudí s rovnakou 
vášňou a ponúkajú silné 
zážitky.

„Nie sme v Martine prvý-
krát, po zrazoch chodíme 
pravidelne. Je to taká naša 
záľuba,“ povedali účastníci 
podujatia z Hlohovca.

Medzi motorkármi sme 
našli aj historický unikát 
z roku 1968, ľudovo nazývaný 
hadraplán, ktorý mnohým 
pripomenul legendárny film 
Vrchní, prchni. Priekopčan 
Matúš Daniel Danko nám 
prezradil, že vozidlo je dodnes 
v pôvodnom stave. Jazdu na 
ňom opísal jednoducho – ako 
veľký zážitok, pri ktorom 
človek cíti históriu. A hoci ide 
o veterána, bez problémov 
zvládne aj dlhšie trasy. „Už 
sme na ňom prešli aj viac ako 
sto kilometrov,“ dodal.

Do Martin neprišli len 

Martin zažil vydarený štart 
motorkárskej sezóny

Světlane z Karvinej sa atmosféra 
veľmi pozdávala. 

Foto: FB Motorkári Martin

Motorkári na ceste z Martina 
smerom na Dražkovce. 
Foto: FB Motorkári Martin
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Dynamické ukážky rôz-
nych zásahov, záchrana 
z výšky aj množstvo ad-
renalínu prilákali stovky 
návštevníkov. Deti si navy-
še mohli techniku prezrieť 
úplne zblízka.

Pri príležitosti sviatku 
svätého Floriána, patróna 
hasičov, ktorý tento rok pri-
padol na pondelok 4. mája, 
pripravilo Okresné riaditeľ-
stvo Hasičského a záchran-
ného zboru v Martine Deň 
otvorených garáží.

Hasičov si najčastejšie 
všimneme pri zásahoch ale-
bo dopravných nehodách. 
Tentoraz však mohli náv-
števníci, najmä stovky detí 
z martinských škôl, spoznať 
ich prácu aj zázemie zblíz-
ka – vďaka pestrému progra-
mu a dynamickým ukážkam 
z praxe.

„Pre deti sú pripravené 
rôzne ukážky práce vo vnú-
torných priestoroch hasič-
skej stanice, či už ide o ha-
sičskú techniku, zdvíhanie 
vozidla tlakovými vakmi, 
protiplynovú službu alebo 
poskytovanie predlekárskej 
prvej pomoci,“ priblížil časť 
programu Lukáš Mihálik, 
veliteľ čaty OR HaZZ v Mar-
tine.

Súčasťou programu boli 
aj dynamické ukážky práce 
hasičov.

„Vonku máme pripravené 
ukážky lezeckej skupiny. 
Bude prebiehať záchrana 
lezca, ktorý ostal uviaznutý 
na lane, takisto zlaňovanie 
z tretieho poschodia veže. 
Ďalej máme vyslobodzova-
nie havarovaných vozidiel, 
ktoré má na starosti naša 
športová skupina. Súčasťou 
programu je aj hasenie ho-
riacej kvapaliny,“ pokračo-

val Martin Mäsiar, záchra-
nár OR HaZZ v Martine.

A čo návštevníkov, najmä 
deti, zaujíma najviac? „Naj-
väčšiu radosť majú z toho, 
že si môžu hasičské autá 
pozrieť úplne zblízka. Väčši-
nou ich vidia len pri zása-
hoch alebo keď smerujeme 
na miesto udalosti. Keď si 
však môžu sadnúť dovnútra 
a všetko si prezrieť, je to pre 
ne veľký zážitok,“ povedal 
Lukáš Mihálik.

V našom rozhovore ne-
mohla chýbať ani otázka, či 
medzi deťmi rastú budúci 
hasiči.

„Záujem je veľký. Deti 
sú zvedavé, chcú si všetko 
vyskúšať a mnohé hovoria, 
že by raz chceli byť hasičmi. 
Uvidíme, čo z nich vyrastie,“ 
odpovedali hasiči s úsme-
vom.

Hasiči predviedli aj zásah 
pri dopravnej nehode a vy-
slobodzovanie zakliesnenej 
osoby z vozidla.

„Pri takomto zásahu je naj-
dôležitejšia záchrana osoby, 
pretože pri dopravnej neho-
de vznikajú rôzne zranenia. 
V prvom rade potrebujeme 
zistiť, v akom stave sa osoba 
nachádza. Následne ju čo 
najvhodnejším a najrýchlej-

ším spôsobom vyslobodíme 
z vozidla a odovzdáme do 
rúk záchrannej zdravotnej 
služby,“ vysvetlil Lukáš 
Mihálik.

Podľa neho závisí dĺžka 
zásahu aj od deformácie 
vozidla. „Rozdiel je, či ide 
o staršie alebo novšie typy 
vozidiel, pretože každé má 
iné deformačné zóny. Vo 
väčšine prípadov trvá vyslo-
bodenie osoby približne päť 
až desať minút.“

Podujatie ocenili aj rodi-
čia. „Je to zaujímavé predo-
všetkým pre deti, majú čo 
vidieť a spoznať. Je to pestré 
a možno ich to raz pritiahne 
k takémuto povolaniu,“ po-
vedal jeden z návštevníkov.

„Dcérke sa hasiči veľmi 
páčia, preto sme sa prišli 
pozrieť. Najviac ju zaujali 
autá a hasiči. Ešte keby 
zapli maják, bola by úplne 
nadšená,“ usmiala sa jedna 
z mamičiek.

Akcia sa vydarila na jed-
notku a návštevníci odchá-
dzali domov plní zážitkov, 
nových poznatkov aj obdivu 
k práci hasičov.
� Roman Kopka

motorkári zo Slovenska, ale 
aj jazdci zo susedného Česka. 
Medzi nimi bola aj Světlana 
Orosiová z Karvinej. Do Mar-
tina spolu s priateľmi vyrazila 
skoro ráno a cestu si pochva-
ľovala. „Neboli žiadne autá, 
išlo sa dobre. Raz sme síce zle 
odbočili, ale zvládli sme to,“ 
povedala s úsmevom.

V Martine bola po prvý raz 
a z podujatia mali pozitívne 
dojmy. Hoci očakávali viac 
motoriek, tak sú zvyknutí zo 
zrazov v Česku, atmosféru 
označili za veľmi príjemnú 
a rodinnú. Organizátori ich 
podľa ich slov privítali výbor-
ne.

Světlana predstavila aj svoj 
motocykel Kawasaki Z900, 
ročník 2022. Priznala, že pri 
výbere zohrali dôležitú úlohu 
aj farby. „Červená a čierna 
je moja kombinácia,“ pove-
dala s tým, že motorku má 
od novoty a je s ňou veľmi 
spokojná.

Motorkári sa do Martina 
neprišli len ukázať, ale aj 
zajazdiť si. Organizátori pre 
nich pripravili spoločnú jazdu 
po okolí. Trasa viedla okolo 
hotela Turiec smerom na 
Tomčany, Dražkovce, ďalej 
Sklabinský Podzámok, Tur-
čiansku Štiavničku, Sučany 
a späť do Turčianskej Štiav-
ničky.

Motorkárov na jazdu vypre-
vádzali aj cestári a niekoľko 
slov im venoval primátor 
Martina, keďže jedným zo 
spoluorganizátorov Prvej 
stopy bolo aj naše mesto.

„Želám všetkým nielen to, 
aby dnes došli bez problémov 
do cieľa, ale aby aj v najbliž-
ších rokoch, pokiaľ budú 
jazdiť, jazdili bezpečne a bez 
problémov. Motorka na ceste 
je okrasa a myslím si, že im 
treba zaželať, aby boli cesty 
kvalitné, aby mohli bezpečne 
jazdiť, tešiť sa z prírody aj 
zo svojich vzácnych strojov. 
Pretože to už nie je len hobby, 
ale podľa mňa spôsob života,“ 
povedal Ján Danko, primátor 
Martina.

Roman Kopka

Martinskí hasiči otvorili svoje garáže, 
príjemných prekvapení bolo viac ako dosť

Ukážka zo zásahu hasičov – 
vyslobodenie vodiča z hava-

rovaného auta.
Foto: TV Turiec
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Deň detí. Multižánrovému 
podujatiu pre najmenších bude 
patriť Divadelné námestie 
31. mája od 10. h, pripravená je 
pestrá zmes divadiel, koncer-
tov, hier a zábavy.
Fotomaratón Martin. 
Trinásty ročník tvorivo-pre-
zentačného podujatia venova-
ného fotografii sa uskutoční 
30. mája od 9. hodiny v Tur-
čianskom kultúrnom stredis-
ku.

Prosím si knižku. Projekt, 
ktorý podporuje čítanie detí už 
od narodenia, bude v Martine 
pokračovať aj v ďalších rokoch, 
rodiny s deťmi v rámci neho 
dostávajú balíček s knižkou 
a malými darčekmi pri prebe-
raní rodného listu.
Dni mesta s trhom. Príle-
žitostný trh v centre mesta sa 
bude konať od 12. do 13. júna 
ako súčasť podujatí, ktoré sú 
spojené s oslavami Dní mesta.

Paličkovaná čipka. Jedi-
nečná výstava oslavujúca 
paličkovanú čipku a čipkárky 
bude inštalovaná do 29. mája 
v Turčianskom kultúrnom 
stredisku.
Workshop o fotografii. 
Bude pokračovať aj 5. júna 
s lektorkou Lenkou Lindák 
Lukačovičovou, ktorá na 
ňom účastníkom predstaví 
základné princípy fotografie 
a kompozície v kategóriách – 

architektúra, interiér, exteriér, 
portrét či zátišie, organizuje 
ho Turčianske kultúrne stre-
disko.
Dielo mesiaca. Je ním Hra-
bačka Arnolda Petra Weisza-
-Kubínčana, vybral ho Igor 
Dobrovolný, ktorý sa s ním 
oboznámil počas toho, ako 
skúmal Smrtnú ulicu v Marti-
ne, je vystavené do konca me-
siaca na prízemí Turčianskej 
galérie.� (VL)

JEDNOU VETOU 

Festival Dotyky a spojenia, 
hoci v oklieštenej podobe, aj 
tohto roku bude. Organizá-
tori zverejnili jeho Hlavný 
program.

Do finančných problémov 
dostalo festival rozhodnutie 
Fondu na podporu umenia, 
ktorého vedenie spochybni-
lo platné trojročné zmluvy, 
s ktorými rátali organizátori 

viacerých výnimočných kul-
túrnych podujatí, vydavatelia 
časopisov či kultúrne centrá. 
Martinský divadelný festival 
patril k nim.

Napriek tomu bude, hoci 
nie v podobe, na ktorú sme si 
zvykli. Predstavuje najzaují-
mavejšie a najinšpiratívnejšie 
inscenácie, ktoré vznikli na 
Slovensku v uplynulom roku, 
tvorbu pre mladé publikum 
a tvorbu umeleckých škôl, 
vrátane vytvárania priestoru 

na pomenovanie stavu divadla 
a diskusií podnecujúcich 
reflexiu divadla spolu s dialó-
gom medzi tvorcami, kritik-
mi, teoretikmi a divákmi.

Tento ucelený koncept 
rozhodnutie fondu narušilo 
a hoci organizátor, ktorým je 
Slovenské komorné divadlo 
v Martine, vyvíja maximum 
úsilia na to, aby sa naplnil 
čo najlepšie, zrejme to tak 
v tomto – 21. ročníku festivalu 
(22. až 27. júna) nebude.

Zatiaľ je známy výberový 
Hlavný program a program 
Pre mladé publikum, ktoré 
predstavia desať najinšpira-
tívnejších inscenácií profesio-
nálnych činoherných divadiel 
a päť najzaujímavejších diel 
z tvorby pre mladé publikum.

V Hlavnom programe uvi-
díme inscenácie: Alex – Adam 

Dragun, Banský kvet – Ná-
rodné divadlo Košice, Dospe-
losť – Divadlo z Pasáže Banská 
Bystrica, Lost in Translation 
/ Nájdené v preklade – Di-
vadlo Štúdio tanca a Nezávislé 
divadelné zoskupenie Odivo 
Banská Bystrica, Na medve-
ďov!!! – Slovenské komorné 
divadlo Martin, Nádherná 
záhrada po nej zostala – Bez 
javiska & Divadlo Pôtoň, Ne-
gatívy snehu: Wetzler, Vrba, 
Schulman, Lux – Divadlo Jána 
Palárika Trnava, Nosorožec – 
Slovenské národné divadlo 
Bratislava, OTA – Divadlo 
Jozefa Gregora Tajovského 
Zvolen a Pokladík (Every Bre-
ath You Take) – Divadlo Aréna 
Bratislava.

V sekcii Pre mladé publikum 
uvidíme tituly: Emoňovia – 
Divadlo Jána Palárika Trnava, 
Hej, Pookie! – Divadlo Jozefa 
Gregora Tajovského Zvolen, 
Neskutočné príbehy Mórica 
Beňovského – Bratislavské 
bábkové divadlo, Posledný 
prípad Viktora H. – Nové 
divadlo Nitra a Verbum – Di-
vadlo Malá scéna Bratislava.

Viera Legerská

Dramaturgická rada 21. ročníka festi-
valu Dotyky a spojenia. Jej stálych čle-
nov – dramaturga martinského divadla 
Róberta Mankoveckého a programovú 
riaditeľku festivalu doplnili teatrolo-
gička a pedagogička Elena Knopová 
a divadelná kritička a šéfredaktorka 
e-časopisu kød Alexandra Rychtarčí-
ková. Program Pre mladé publikum 
zostavili divadelná teoretička a kritička 
Lenka Dzadíková a doktorandka VŠMU 
Dominika Dudášová.
Foto: Braňo Konečný

Kto príde hrať do 
Martina? 
Základ festivalového 
programu je známy
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KULTÚRNE MENU
Kino Moskva: Star Wars 
(23. a 25. 5.), Pasažier (23. a 25. 
5.), Ochotnícka nedeľa: Matúš 
Jančík – koncert (24. 5.), 
Mrzutá rybka (28. – 30. 5. a 1. 
6.), Backrooms: Za stenou (28. 
– 30. 5.), Posadnutosť (28. – 30. 
5.), Niekto to rád v Plzni (29. 
5.), Mavka: Pravdivá legenda 
(1. 6.).
Slovenské komorné di-
vadlo: Na medveďov!!! (22. 5.), 
Zem pamätá (23. 5.), Zápisky 
mladého lekára (28. – 30. 5.).
Kaviareň Brept SKD: Zá-
pisky mladého lekára – pred-
premiérová diskusia, 27. mája 
o 17. h.
Za obrazom 2 a Ever Pú-
ček – Kresby. Prvá z výstav 
inštalovaná v Turčianskej ga-
lérii predstavuje dialóg medzi 
súčasným umením a historic-
kými dielami zo zbierok tejto 
galérie – do 2. septembra. 
Turčiansky rodák Ever Púček 
sa prihovára Martinčanom 
výstavou kresieb do 7. júna.
Sála Strojár. Klimakté-
rium… a čo? – komédia s pes-
ničkami (28. 5. o 19. h), Smej-
ko a Tanculienka – hviezdne 
hity najmä pre deti (11. 6. o 17. 
h), Donaha! – svetoznámy 
muzikál (16. 6. o 18.30 h).
Art Gate Gallery. Vernisáž 
výstavy Okamihy z festiva-
lu kreativity (21. 5. o 17. h), 
SpoMaľuj – workshop maľby 
(23. 5. o 17. h), Na Červenom 
gauči – prezentácia architekta 
Augustína Ugróczyho o prírod-
nom spôsobe bývania a mysle-
nia (29. 5. o 18. h), Kurz kerami-
ky pre deti (30. 5. o 14. h).
Múzeum slovenskej 
dediny. Detská nedeľa – vy-
stúpenie detských folklórnych 
súborov, súťaže, tombola 
a divadlo (31. 5.), Na svätého 
Jána – prezentácia obyčají 
spojených s oslavou letného 
slnovratu (20. 6.).
Noc múzeí a galérií. V rám-
ci tohto projektu pripravujú 
(23. 5.) svoje podujatia Etno-
grafické múzeum a Múzeum 
Andreja Kmeťa SNM a Tur-
čianska galéria.� (VL)

Knihami Turca 2025 sú 
Barboleta cestuje od Jany 
Urbanovskej, Šikanovanie 
a kyberšikanovanie mládeže 
II., autorkou tejto publikácie 
je Ľudmila Húsková, a Mar-
tinská MHD v premenách 
času od Samuela Dubovicha.

Čitateľská anketa Kniha Turca 
2025 má svojich víťazov. Vy-
hlasuje ju Turčianska knižnica 
v Martine a aktuálne išlo o jej 
osemnásty ročník. O titul 
najzaujímavejšej regionál-
nej publikácie zabojovalo 25 
titulov, ktoré prepája vzťah 
k regiónu cez autorov alebo 
obsah. Trinásť z nich súťažilo 
v kategórii beletria, dvanásť 
v kategórii odborná literatú-
ra.

Do ankety prišlo vyše 
šesťtisíc hlasov
Do ankety prišlo 6 048 hlasov, 
ktoré rozhodli o umiestnení 
jednotlivých titulov. V ka-
tegórii beletria najviac hlasov 
získal cestopis Jany Urbanov-
skej Barboleta cestuje (1 150 
hlasov), na druhom mieste 
skončila publikácia Život mi 
zmenil medovník od Márie 
Balačinovej (493 hlasov) a na 

treťom mieste Ranníčky Aleny 
Mažgutovej (276 hlasov).

V kategórii odborná li-
teratúra čitateľov najviac 
zaujali dve knihy so zhodným 
počtom – 864 hlasov. A to 
publikácia Ľudmily Húskovej 
Šikanovanie a kyberšikano-
vanie mládeže II. a publikácia 
mapujúca 75 rokov verejnej 
dopravy v Martine Martin-
ská MHD v premenách času 
Samuela Dubovicha.

Na druhom mieste v kategó-
rii odborná literatúra s poč-
tom 509 hlasov sa umiestnila 
kniha Branislava Zacharidesa 
Vrútky – prechádzka mestom 
a na treťom mieste (259 hla-
sov) už štvrtá kniha Buony 
Base o Taliansku Severné 
Taliansko srdcom.

Autentické príbehy, ktoré 
plnili sny
„Som prekvapená umiestne-
ním mojej knihy. Vznikala 
sedemnáť rokov,“ vyznala sa 
autorka zážitkového cesto-
pisu Barboleta cestuje Jana 
Urbanovská. Knižka prináša 
autentické príbehy a okamihy 
z poznávania desiatok krajín 
sveta. Martinčanka aj na zák-
lade skúseností, ktoré získala 
poznávaním mnohých krajín, 

ich obyvateľov a kultúr po-
vzbudzuje aj iných. „Choďte 
za svojimi snami, posuňte 
sa ďalej, ak vás moja kniž-
ka inšpiruje, budem rada,“ 
odkázala.

Doprava ako téma mladého 
autora
Devätnásťročný autor publi-
kácie Martinská MHD v pre-
menách času Samuel Dubo-
vich je príkladom toho, že 
ak sa niekto poriadne zahĺbi 
do témy, ktorá ho zaujme, 
dokáže obohatiť sumár kníh 
s regionálnym záberom o ne-
všedný titul. Svojou prvoti-
nou zmapoval vývoj mestskej 
hromadnej dopravy v metro-
pole Turca od prvých súk-
romných koncesionárskych 
liniek v 30. rokoch minulého 
storočia až po vznik Doprav-
ného podniku mesta Martin 
v roku 2022.

„Jej obsah som dával do-
hromady tri roky. Téma ma 
zaujala aj preto, lebo verejná 
doprava je zároveň symbolom 
toho, ako sa rozvíjal Martin 
a ako sa menili potreby jeho 
obyvateľov,“ povedal S. Du-
bovich počas slávnostného 
vyhodnotenia ankety Kniha 
Turca 2025.

Víťazné knihy ankety sa sta-
nú súčasťou putovnej výstavy 
po knižniciach Žilinského 
samosprávneho kraja. Bude 
inštalovaná v Dolnom Ku-
bíne, Liptovskom Mikuláši, 
Žiline a Martine. U nás od 
10. do 28 augusta.

Viera Legerská

Výsledky ankety 
Kniha Turca 2025 
príjemne prekvapili

Kategória odborná literatúra – defilé naj
úspešnejších autorov.  
Foto: Viera Legerská

Autori víťazných kníh v kategórii 
beletria. 

Foto: Viera Legerská
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Radosť z pohybu, súťaživosť 
aj rekordná účasť sprevá-
dzali 13. ročník podujatia 
Martinské olympijské hviez-
dičky.

Pripraviť sa, pozor, štart! 
Aj v tomto duchu sa niesol 
13. ročník obľúbeného špor-
tového podujatia Martinské 
olympijské hviezdičky, ktoré 
tradične organizuje mesto 
Martin.

Nechýbal pravý detský entu-
ziazmus, radosť z pohybu ani 

úsmevy, ktoré bolo vidieť na 
každom kroku. Malí športovci 
ukázali veľké odhodlanie, fair 
play aj chuť súťažiť. Rekordná 
účasť 90 detí z 15 materských 
škôl navyše potvrdila, že po
dujatie si získava čoraz väčšiu 
obľubu.

„Je to súťaž zameraná na 
disciplíny, ako sú hod loptič-
kou, skok do piesku a beh na 
20 m. Obľúbenou disciplínou 
je i bežecká štafeta. Veľmi nás 
teší, že tento rok prišlo veľa 
detí. Vidíme, že čím viac sa 
hýbu, tým je to pre ne lepšie. 

Navyše, sú celý deň na čer-
stvom vzduchu a športovať 
i súťažiť ich baví,“ povedala 
Jana Martinská, riaditeľka 
podujatia.

Naozaj, deti si súťaženie 
naplno užívali. „Hádzala som 
loptičku do diaľky a ešte ma 
čaká skok do piesku,“ povedalo 
sympatické dievčatko. Na otáz-
ku, či boli disciplíny náročné, 
s úsmevom odpovedala: „Bolo 
to ľahké.“ Preteky sa jej podľa 
vlastných slov veľmi páčili.

Rovnako pozitívne hodnoti-
li podujatie aj ďalší malí špor-

tovci. „Bežal som najlepšie, 
ako som vedel. Aj keď som 
nevyhral, neprekáža mi to. 
Budem ďalej makať,“ povedal 
jeden z chlapcov.

Hoci počas dňa nebola 
najdôležitejšia výhra, ale 
predovšetkým radosť detí zo 
športu, víťazov napokon spo-
znala aj výsledková listina.

V dievčenskej kategórii 
obsadili najvyššie priečky 
Viktória Krchová a Viktória 
Sabová z Materskej školy 
Jána Šimka a Nejla Jenčová 
zo Základnej školy s mater-
skou školou Hurbanova.

Medzi chlapcami triumfo-
val Michal Zachar z Podháj-
skej. Druhé miesto obsadil 
Richard Baroniak z Katolíckej 
základnej školy s materskou 
školou Antona Bernoláka 
a tretí skončil Samuel Kraj-
ňák z Hurbanovej.

Súčasťou podujatia boli 
aj štafetové preteky 6 × 20 
metrov, v ktorých zvíťazila 
Súkromná spojená škola Hr-
dinov SNP pred Súkromnou 
materskou školou Tomáša 
Zanovita a Základnou školou 
s materskou školou Hurba-
nova.

Roman Kopka

Takmer stovka rekreačných 
športovcov všetkých veko-
vých kategórií sa stretla na 
atletickom štadióne v Mar-
tine, kde nechýbala zdravá 
súťaživosť a predovšetkým 
radosť z pohybu

Martinská celoročná olympiá-
da rekreačných športovcov po 
kolkárskom zápolení pokra-
čovala ďalšou disciplínou. 
Tentoraz si účastníci zmerali 
sily na bežeckej trati. Poslednú 
aprílovú sobotu sa na štarte 
stretlo 94 pretekárov v devia-
tich vekových kategóriách.

Atmosféru podujatia sprí-
jemnili najmä najmenší 
športovci, ktorí s nadšením ab-
solvovali svoje prvé metre na 
tartanovej dráhe. Hoci niekto-

rí ešte len zbierali pretekárske 
skúsenosti, všetkých spájala 
radosť z pohybu a športovania.

„Ako sa ti bežalo?“ pýtali 
sme sa jedného z najmladších 
účastníkov. „Dobre,“ odpove-
dal stručne. Na otázku, či boli 
preteky náročné, reagoval 
Jakubko Stromko s úsmevom: 
„Boli ľahké.“

Mnohí rodičia vnímajú 
olympiádu ako príležitosť 
predstaviť deťom rôzne špor-
tové disciplíny. „Už minulý rok 
sme sa zúčastnili, takže nešli 
sme do neznáma. Chodíme aj 
na bicykle, boli sme aj na kol-
koch. Chcem, aby si vyskúšal 
viac športov a zistil, čo ho bude 
najviac baviť,“ priblížil ocino 
Kubka – Ľubomír Stromko.

Po najmenších deťoch prišli 
na rad školáci, ktorí na trati 

predviedli rýchle tempo aj bo-
jovné výkony. Poriadne to na 
trati rozbalil Martin Genšor, 
ktorý síce najprv trochu cítil 
aj nervozitu, no tá po prvých 
metroch rýchlo opadla. „Som 
rád, že som dobehol prvý, 
naozaj sa mi dobre bežalo,“ 
povedal talentovaný pretekár.

Zahanbiť sa nedala ani Mar-
tinova sestra  Nikola, ktorá 
bola tiež v cieli prvá. „Nebolo 
to úplne jednoduché, ale ani 
veľmi náročné,“ zhodnotila 
preteky.

Bežecké preteky sa tentoraz 
uskutočnili vôbec po prvý raz 
na atletickom štadióne. „Je to 
výborná príležitosť pre ľudí, 
ktorí sa atletike nevenujú 
profesionálne, aby si mohli 
vyskúšať preteky na skutoč-
nom štadióne. Predchádzajúce 

lokality mali tiež svoje čaro, no 
toto prostredie ponúka úplne 
iný zážitok,“ uviedol Rastislav 
Turčan.

Martinská celoročná olym-
piáda má svoje meno aj za 
hranicami regiónu Turiec. Na 
podujatie pravidelne prichá-
dzajú športovci z rôznych častí 
Žilinského kraja. „Prišli sme 
z Hubovej. So synom chodíme 
po behoch v rámci Žilinského 
kraja a o tomto podujatí sme sa 
dozvedeli od známych. Veľmi 
sa nám tu páči, decká to baví 
a to je to najdôležitejšie,“ myslí 
si Miriam Maklukovčiaková.

A čo dodať na záver. Hádam 
už len to, že tretie kolo Mar-
tinskej celoročnej olympiády 
bude patriť cyklistickým 
pretekom, ktoré sa uskutočnia 
6. júna.� Roman Kopka

Riadne športové mra-
venisko. Zašportovať 

si prišlo 90 škôlkarov.
Foto: archív mesta 

Martin

Ďalší diel martinskej olympiády patril bežeckým pretekom

Martinské olympijské hviezdičky 
s rekordnou účasťou škôlkarov
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Bežci si pochvaľovali rýchlu 
trať, výbornú kulisu v uli-
ciach mesta aj podporu 
divákov, vďaka čomu sa so-
botný večer niesol vo veľmi 
príjemnom móde.

Premiérový Nočný beh Mar-
tinom (Martin Night Run) 
dopadol skvelo. Aj napriek 
dažďu a relatívne chladnému 
počasiu si podujatie nenecha-
lo ujsť takmer päťsto účast-
níkov. Už pred štartom bolo 
cítiť výbornú náladu – všade 
vládla dobrá energia, bežci sa 
medzi sebou vítali, debatovali 
a užívali si spoločné chvíle.

Prajná atmosféra sa naplno 
preniesla aj na samotnú trať. 
Pretekári a pretekárky odštar-
tovali z Divadelného námes-
tia, pokračovali cez Námestie 
SNP na Hviezdoslavovu ulicu 
a následne mestským cestným 
okruhom smerom na Sever 
po Jilemnického ulici. Otočka 
bola pripravená pri križo-
vatke pred kostolom, odkiaľ 
sa vracali cez Sever a ulicu 
M. R. Štefánika späť do centra 
mesta. Jeden okruh meral päť 

kilometrov, pričom účastníci 
desaťkilometrovej trate ho 
absolvovali dvakrát.

Nočný beh Martinom pri-
lákal aj skúsených a rýchlych 
bežcov, ktorí si prišli zmerať 
sily so svojimi konkurentmi. 
Desiatku vyhral Pavol Bakoš 
z Chlebníc časom 32:44‚7 min.

„Nočné behy mám veľmi rád 
a aj tento v Martine mi sadol. 
Dážď nevadil, skôr nás trošku 
potrápil vietor. Trať bola ale 
skvelá a zároveň rýchla,“ po-
vedal víťaz pretekov na 10 km.

Na päťkilometrovej trati bol 
najrýchlejší mladík z Maratón 
klubu Rajec Tomáš Bollo.

„Podmienky boli dobré, dalo 
sa to využiť a keďže som do-
siahol aj nový osobný rekord 
(17:44‚4 min), tak som samo-
zrejme spokojný,“ zhodnotil 
svoje vystúpenie.

Osobný rekord v behu na 
5 km si vylepšila aj Barbora 
Rožeková z Martina časom 
23:43‚5 min, čo jej zároveň 
prinieslo víťazstvo v kategórii 
žien od 40 do 49 rokov.

„Nečakala som to vôbec, 
ale bežalo sa fantasticky. Trať 
bola super, rovnako aj atmo-
sféra,“ priznala po tom, čo si 
prevzala ocenenie.

Mnohí zúčastnení si prišli 
zabehať najmä pre radosť. 
Hoci občas pozreli aj na 
stopky, výsledný čas pre nich 
nebol tým najpodstatnejším.

„Hoci počasie celkom nevy-
šlo, beh bol veľmi zaujímavý 
a páčil sa mi. Som rada, že 
som aj po dvoch dvanástkach 
v práci trať zvládla, k čomu mi 
určite dopomohla aj atmosfé-
ra pretekov, ktorá bola naozaj 

super. Nočný beh má svoje 
čaro a dúfam, že bude mať 
v Martine pokračovanie,“ 
povedala Silvia Dolníková.

Na nočný beh naším 
mestom si trúfla aj 11-ročná 
Alžbetka Migátová.

„Bolo to úžasné a veľmi sa 
mi páčilo, ako nám všetci 
tlieskali a povzbudzovali nás. 
A či tých 5 km nebolo na mňa 
veľa? Vôbec, veď som hádza-
nárka, dalo sa to v pohode 
zvládnuť,“ usmievala sa mla-
dá športovkyňa.

V Martine počas tretej 
májovej soboty často pršalo, 
pričom paradoxne najväčší 
lejak sa spustil práve v čase 
štartu pretekov. Ani to však 
účastníkov neodradilo.

„Všetci boli úžasní, ani dážď 
im nepokazil náladu. Milujem 
to, keď si ľudia preteky uží-
vajú a prídu do cieľa šťastní. 
Aj preto to pre nich robíme, 
napĺňa nás to a dáva nám to 
zmysel,“ povedal Stanislav 
Koiš z občianskeho združenia 
Rozbehaj sa, ktoré prinieslo 
do Martina podujatie Martin 
Night Run.

„Organizujeme trinásť 
behov po Slovensku a hľadali 
sme ďalšie mesto. Vyšiel nám 
Martin, v ktorom vidíme do 
budúcna potenciál aj na oveľa 
väčšiu účasť. Našli sme tu 
dobré zázemie, spolupráca 
s mestom bola výborná, rov-
nako aj s dopravnými a mest-
skými policajtmi. Verím, že 
spokojní boli aj samotní ľudia 
a o rok sa vidíme znova,“ 
dodal Stanislav Koiš.

Spoluorganizátorom Noč-
ného behu Martinom bolo aj 
mesto Martin.

„Každému, kto chce u nás 
v meste robiť niečo zmyslu-
plné, radi podáme pomocnú 
ruku. Ďakujem všetkým 
organizátorom za toto skvelé 
podujatie. Je super, koľko 
ľudí prišlo aj v takomto poča-
sí. Teším sa z toho, že Martin 
sa hýbe a že Martin žije,“ po-
vedal primátor mesta Martin 
Ján Danko.� Roman Kopka

Takmer 500 bežcov v daždi. Premiéra Nočného 

behu Martinom mala skvelú atmosféru

Za každý výkon zaslúžená medaila. 
Foto: Stanley Sobkuliak

Mnohých bežcov ani zlé počasie neod-
radilo. Foto: Stanley Sobkuliak
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Martinčan Oliver Botka po 
historickom striebre: Ukázali sme,
že Slovensko je hokejový národ

Mladí Slováci na domácich 
majstrovstvách sveta do 18 
rokov predvádzali fantas-
tické výkony. Prebojovali 
sa až do veľkého finále a po 
23 rokoch priniesli našej 
krajine opäť medailovú 
radosť. Hoci vo finále pod-
ľahli silnému Švédsku 2:4, 
striebro má podľa mnohých 
odborníkov i fanúšikov 
cenu zlata. A nás v Turci teší 
o to viac, že súčasťou úspeš-
ného tímu bol aj Martinčan 
Oliver Botka.

Ako s odstupom niekoľkých 
dní hodnotíte historický 
úspech slovenskej 
reprezentácie a druhé 
miesto na majstrovstvách 
sveta?
Myslím si, že za výkony, ktoré 
sme podali, sa vôbec nemu-
síme hanbiť. Ukázali sme, že 
Slovensko je naozaj hokejový 
národ a že aj keď sme malá 
krajina, vieme hrať s veľkými 
súpermi.

Pre nás je to možno istým 
spôsobom aj víťazstvo, 

keďže medaila prišla po 23 
rokoch. Čo to znamená pre 
vás osobne?
Určite je to historický úspech 
a som veľmi vďačný, že som 
mohol byť súčasťou tohto 
tímu, aj keď som bol o rok 
mladší a ešte budem môcť 
reprezentovať aj budúci rok 
v osemnástke. Celkovo som si 
to veľmi užil a je to nezabud-
nuteľný zážitok.

Už v prvom zápase proti 
Kanade ste nastavili latku 
veľmi vysoko. Prekvapili ste 
víťazstvom nad Kanadou. 
Bol to signál, že turnaj by 
mohol dopadnúť dobre?
Áno, určite nám ten prvý zá-
pas dodal sebavedomie. Mys-
lím si, že bol jedným z najdô-
ležitejších na turnaji, pretože 
aj vďaka nemu sme skončili 
prví v tabuľke. Vo štvrťfinále 
sme dostali Dánsko, postúpili 
sme do semifinále, kde sme 
hrali s Lotyšskom. Takže pod-
ľa mňa to bol kľúčový zápas 
celého turnaja.

V skupine ste prehrali 
iba raz, aj to po predĺžení 

s Fínskom, a skupinu ste 
vyhrali. Dalo sa vôbec pred 
turnajom predpokladať, že 
to vypáli až takto dobre?
Pred turnajom nás veľa ľudí 
odpisovalo. Hovorilo sa, že 
ročníky 2008 sú slabšie. Také 
ambície, že skončíme prví 
v skupine, sme asi nemali, 
ale po tom prvom zápase sme 
už verili, že sa môže podariť 
všetko.

Štvrťfinále s Dánskom bolo 
napokon jednoznačné. Aký 
to bol zápas?
Určite sme ho nechceli 
podceniť. Hrali sme s nimi 
aj v príprave a vyhrali 7:0, 
ale vedeli sme, že majú svoju 
kvalitu. Museli sme hrať našu 
hru a myslím si, že sme to 
zvládli.

V semifinále vás čakalo 
Lotyšsko, čo bol možno 
trochu nečakaný súper, 
ktorý prekvapujúco vyradil 
USA. O to viac ste asi cítili 
šancu na finále. Na druhej 
strane, takéto zápasy 
bývajú často najťažšie…
Vedeli sme, že to nebude taký 

zápas ako v skupine. Tam sme 
hneď na začiatku dostali veľa 
presiloviek a podarilo sa nám 
odskočiť na rozdiel dvoch či 
troch gólov. Semifinále bolo 
veľmi náročné, ale výsledok 
hovorí za všetko. Hrali sme 
svoju hru a postúpili sme do 
finále.

Dôležitý gól padol tesne 
pred koncom druhej 
tretiny a vy ste v tom mali  
prsty. Ako si na ten moment 
spomínate?
Pamätám si, že do konca treti-
ny zostávala necelá minúta. 
Dostal som puk na modrú 
čiaru, snažil som sa vystreliť 
a nakoniec puk dorazil do 
brány. Bol som za to veľmi 
rád. Pamätám si, ako celý zi-
mák vybuchol radosťou, bolo 
to nádherné.

V tejto kategórii je výsledok 
1:0 po dvoch tretinách 
skôr zriedkavý. Ako ste sa 
pripravovali na poslednú 
tretinu?
Po druhej tretine sme si 
v šatni povedali, že to chceme 
hlavne udržať. Hrali sme viac 
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defenzívny hokej a myslím si, 
že sa nám to podarilo. V brá-
ne sme mali neskutočných 
brankárov, ktorí chytali vý-
borne počas celého turnaja. 
Klobúk dole pred nimi.

Čo vám po postupe do 
finále prebiehalo hlavou?
Ja osobne som asi nikdy v ži-
vote nebol šťastnejší. Bola to 
neuveriteľná emócia, ktorá sa 
ani nedá opísať. S chalanmi 
sme to oslavovali do polnoci, 
ale zároveň sme vedeli, že nás 

čaká ešte finále a musíme sa 
naň pripraviť.

Vo finále vás čakalo 
Švédsko, ktoré bolo 
favoritom. Ako hodnotíte 
ten zápas?
Myslím si, že prvú tretinu sme 
nezačali dobre. Snažili sme sa 
brániť stredné pásmo, ale asi 
po pätnástich minútach sme 
zmenili taktiku a začali sme 
viac napádať. Ukázalo sa, že to 
robilo Švédom problémy. Zís-
kavali sme viac pukov, mali 
sme aj viac striel, ale doháňať 
štvorgólové manko už bolo 
veľmi náročné, aj keď sme bo-
jovali do poslednej sekundy.

Ale druhé miesto ste 
s radosťou zobrali…
Jasné. Po zápase sme boli 
smutní, ale teraz už vieme, že 
je to obrovský úspech. Som 
veľmi vďačný, že som mohol 
byť súčasťou tohto tímu.

Po finále vám diváci 
zaspievali hymnu. Čo pre 

Ja osobne 
som asi nikdy 
v živote nebol 
šťastnejší.

OLIVER BOTKA 
PO POSTUPE 

DO FINÁLE MS

vás znamenal tento moment 
a celková atmosféra 
v Trenčíne?
Diváci boli neskutoční. Boli 
naším šiestym hráčom na 
ľade. To gesto po finále bolo 
krásne a keď nám kričali, 
že pre nich sme majstri, 
bolo vidieť, že stoja za nami 
a podporovali nás každý jeden 
zápas. Za to sme im boli veľmi 
vďační.

Základom každého úspechu 
je dobrá partia. Platilo to aj 
vo vašom prípade?
Určite áno. Veľa sa o tom 
hovorilo aj v médiách, že sme 
boli výnimočná partia, a bola 
to pravda. Myslím si, že takáto 
partia sa nezíde dlhé roky.

Čo bolo najväčšou silou 
vášho tímu?
Súdržnosť. Každý doprial 
druhému, boli sme ako rodi-
na. Pomáhali sme si na ľade aj 
mimo neho a hlavne sme si to 
užívali. Myslím si, že to bolo 
najdôležitejšie.

Ako ste úspech oslávili?
Oslávili sme to v kruhu tímu, 
boli sme spolu na hoteli. Mys-
lím si, že primerane.

Ako reagovali vaši 
kamaráti, rodina a okolie?
Dostal som strašne veľa 
správ, aj po finále. Veľa ľudí 
mi gratulovalo a písali mi, že 
som to dotiahol ďaleko. Bolo 
to veľmi pekné.

Oliver, ste odchovancom 
martinského hokeja, no 
aktuálne pôsobíte v Nitre. 
Aké sú vaše ďalšie plány?
Zatiaľ budem pokračovať 
v Nitre a uvidíme, čo prinesie 
budúcnosť.

Kde by ste sa chceli vidieť 
o päť rokov?
Najkrajšie by bolo hrať 
v NHL, ale o tom sníva asi 
každý chalan. Ja to však be-
riem krok za krokom a chcem 
sa každý deň zlepšovať.

Roman Kopka

MCORŠ
2024
MARTINSKÁ CELOROČNÁ OLYMPIÁDA
REKREAČNÝCH ŠPORTOVCOV

sobota 7. 9. 2024
AREÁL SIM
mestská časť
Martin - Priekopa  

20. ročník podujatia

4.KOLo
korčule

viac informácií nájdete na:
www.martin.sk/mcors

2026
20. jún

Divadelné námestie




